
Temesvár, szept. 30. 

A bánsági magyarság és németség 

zött bizonyos feszültség van: ez kélr 

telen. Valami elégedetlenség és tü- 

mumetlenség mutatkozik különösen 

met részről, - szerintünk a mi ré- 

zünkről - melynek okaira rávilági- 

ani célunk azzal, hogy a bánsági né- 

4 és egyes vezéreit megszólaltat- 

iuk Ez lenne a módja annak, hogy 

! eltárjuk a sebeket, melyeket állitó- 

ag egymásnak okozunk és egyben el- 

enszere annaik is, hogy a jövőben ez 

seló és céltalan egymás ellen ha- 

dakozni, amikor egymásért kelleue 

küzdenünk. 

k Blaskovics Ferenc pápai prelá- 

t a Csanádegyházmegye nagypré- 

ir. népközösségi elnök után, aki kér- 

ünkre az alábbi válaszokat adta. 

-Különböző jelenségek (a Bana- 

Deutsche Zeitung támadó cikkei, 

agyarország német kisebbségi poli- 

kája ellen, melyekikel az itteni ma- 

yarság helyzetét is megnehezitette, 

vábbá a józsefvárosi katolikus né- 

elemi iskola körüli agitáció, a 

metsváb népközösség hivatalos 

jának tendenciája, hogy minden va- 

földi összehasonlitó propazanda képek 

bánsági németek részéről ierv- 

erü akció folyik a magyar érde- 

lt minden országban, - mon- 

detta a agypróbost - ugy természe 

lesz! 

etség sérelmének tüntet föl, a kül- 
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Minőség és 

gon épugy. mint Tirolban, vagy bár- 

hol. Sajnálattal látjuk, hogy noha 

ugy a Népszövetségnél, mint külön- 

böző európai kongresszusokon a ma- 

gyarság a kisebbségi jogok lelkes elő- 

harcosa, magában Magyarországban 

a némeség tizéves kéregetés után is 

alig néhány népiskolához tudott jutni. 

Ez a tény természetesen árt a romá- 
niai magyarságnak. Mert a román hi- 

épp ugy tudnak, 

mint a szegedi volt egyetemi rektor- 

nak azon nyilatkozatáról, hogy a ma- 

gyarországi németségnek be kell ol- 

vatalos körök erről 

vadnia a magyarságba. Nagyon he- 

lyesen foglalt állást ezen nyilatkozat 

ellen a Magyar Kisebbség« is, - an- 
nál kevésbbé térhet ki amilapunk az 

elől, hogy néha szóvá tegyeezen sajná- 

latos állapotokat. 

Mert egyoldaluan és kétféle mér- 

tékkel nem lehet eredményes ki- 

sebbségi politikát esinálni. 

A tényeket kell Magyarországban 

összhangba hozni a hivatalos nyilat- 

kozatokkal; evvel lehet legjobban alá- 

támasztani a magyar kisebbségek igé- 

nyeit az utódállamokban. 

- A ijózsefvárosi hitközségben a 

németség, többseége dacára is, csak 

egyenlő elbánást kivánt; amit nem 

nehéz egy kis jóakaradtal és igazsá- 

gossággal csendben és békésen elin- 

tézni. Miután az ügy a magyar sajtó 
által a nagy nyilvánosság elé vitetett 

és részben aljkalmul véletett a német- 

ség elleni általános támadásra, a mi 

lapunk kénytelen volt válaszolni és 

szintén a konkrét kérdésen tulmenni. 

Mi békében akarunk együdélni és 

együttdolgozni összes polgártár- 

sainkkal. Távol áll tőlünk bár- 

mely provokálási szándék; de má- 

sok provokálását sem türjük né- 

mán. 

Valamely külföldi propagandá- 

ról a magyar parasztság rovására 

nemcsak tudomásom nincs; hanem azt 

kizártnak is tartom. 

- A kisebbségi blokk kizárólag al- 
kalmi szervezet volt-e és ha igen, mi- 

bevásárlásával annak, 
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Biaskovics Ferenc 
vel indokolható, hogy Jakabffy 

Elemér dr. ennek ellenére kénytelen 

volt Hans Beller javára a megálla- 

podás ér elmében lemondani az aradi 

mandátumról? - volt következő kér- 

désünk. 

- A tavalyi választási megegye- 

zés a németek és magyarok között 

tudtommal csak ad hoc megállapodás 

volt, melynek értelmében a német je- 
löltnek járt az aradi mandátum. 

- A kisebbségi blokkot nem azért 

teremtették-e meg, hogy ez a magya- 

rok és németek parlamenti együttmü- 

ködését is biztositsa kisebbségi kérdé- 

sekben? Ha igen, miért nincs meg ez 

az együttmüködés? - kérdeztük ez- 

után. 

- A németek és magyarok közti 

parlamenti együttmüködés kisebb- 

ségi kérdésekben külön megállapo- 

dás nélkül is szükséges lesz mind- 

addig, mig a kisebbségi jogok in 

tézményesen nincsenek biztositva 

és a gyakorlati életben tiszteletben 

tartva. Ki mondja, hogy ily együtt-- 

müködés nincsen? 

- Milyennek látja kölönösen a 

bánsági némelség és magyarság hely- 

zetét az együttmüködés lehetősége te- 

kintetében? Meg vannak-e ennek fel- 

tételei a jelenben, vagy pedig más fel- 

tételekre volna szükeeg? Ha igen, me- 

lyek ezek a feltételek? 

- A bánsági németség és ma- 

gyarság barátságos együttmükö- 

déséhez csak egy feltétel kell: igaz- 

ságosság és kölcsönös méltányos- 

ság. 

Amint a magyarok minden magyart 

igyekeznek a Magyar Pártba egyesi- 

teni, ugy mi minden bánsági németet 

a német pártba és népközösségbe 

igyekszünk bevonni. Erdélyben a ma- 

gyarok és szászok között e körül nin- 

csenek határvillongások, mert a nem- 

zeti hovátartozandóság ott régóta ki- 

jegecesedett. Ott is akad ugyan néhány 

magyar ember német névvel és né- 

a felöltők, 
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hány szász magyar névvel; de ezek ve. 

gyes házasságokból vagy más kivéte- 

les körülményekből származó ritka 

esetek. Máskép áll a helyzet a Bán- 

ságban. 

Itt a németségnek a multban nem
 

volt kifejlődött nemzeti öntudata, 

sem német iskolája. Tehát hiány- 

zott az iskolai és közéleti tervszerü 

magyarosi ással szemben az ellent- 

álló képessége- 

A faji elhatárolás elmosódott, mely 

pedig minden kisebbségi szervezke- 

déenek az alapja. A umagyarság ma- 

gáénak tekintette az egész sváb intel- 

ligenciás és a városi polgárságnak 

nagyrészét; hütlenségnek vette, hogy 

német nemzeti öntudatra ébredve ön- 

állóan szervezked ünk és magunkhoz 

vonni igyekszünk mindenkit, aki szár- 

mazá ánál és 

német 

- A fajához való ragaszkodást szent 

kötelességnek hirdetik a magyarok; 

mégis zivesen látják és dicsérik azon 

németeket, kik nem ragaszkodnak fa- 

jukhoz, hanem a magyarsághoz csat- 

lakoznak. Ez kétféle mérték. 

Mi nem mondjuk, hogy akinek né- 

met neve van, az nemet; hanem 

akinek származásán kivül az anya- 

nyelve is német. 

Ez is vallhatja ugyan magát magyar- 

nak; de akkor vét a fajához való ra- 

gaszkodás ellen, melyet a magyarok 

is, mi is, szent kötelességnek mon- 

dunk, és mely a kisebbségi szervezke- 

dés alapja. Tehát joggal amlékeztet- 

jük az ilyent szent kötelességére és 

igyekszünk őt téves eljárásáról felvi- 

lágositva megnyerni. E körül támad- 

nak köztünk az ellentétek. Itt kell 

igaz ág és méltányosság szerint res- 

pektálni a nemzeti ha arvonalokat, 

hogy határsértések kikerültessenek. 

Eddig tartott az interju. Talán fe- 

lesleges is külön hangsulyoznunk, 

hogy az ankét befejezése után vis
sza- 

térünk még az egyes nyilatkozatokra. 

valódi angol Ulsterek, 

Trench-coat, bőrkabátok, 

iskolai egyenruhák stb. óriási 
választékban. 

anyanyelvénél fogva 



2. oldal 

a Resica-művek, amelyek akaraita minden 

akadályokon keresziül győzedelmeskedik 

Resica, szept. 28. 

A Resica-müvek központja Resica, 

amelytől a hatalmas vállalat a nevét 

is nyerte. A község ott nyujtózik a 

Berzava folyó szük völgyében. Lakó- 

sainak száma megközeliti a huszezret. 

Ezeknek a léte teljesen a Resica-mü- 

vektől függ. A lakósság háromnegyed 

része a Resicaamüvek munkása, vagy 

tisztviselője, esetleg egyéb természetü 

alkalmazottja és csak egy negyed- 

része kereskedő, iparos, vagy magánzó. 

Nagyon vigyázott a vállalat arra, 

hogy érdekei ellen a községi képviselő- 

testület ne tehessen semmit. A képvi- 

selőtestületet mindig ugy állitották 

össze, hogy annak tulnyomó része a 

müvezetőiből és 

Azért az- 

a képviselőtestületi üléseken min- 

dig csak azt határozták, amire elő- 

zetesen a Resica-müvek vezérigaz- 

gatósága utasitást adott. 

Resica lakóssága évtizedeken ke- 

resztül hiába vágyakozott járásbiróság 

után és hasztalan panaszkodott ama 

fonákság ellen, hogy Resicának járási 

gyár tisztviselőiből 

előmunkásaiból került ki. 

székhely létére nincsen ilyen birósága 

és minden apró peres ügyében a 

három óra távolságban levő és mind- 

össze alig ezerötszáz lakósu Boksánba 

kell mennie: mégsem kapta meg a já- 
rásbiróságot. A Resica-müveknek nem 

volt érdeke, hogy baleseteknél a bün- 

tető járásbiróság vizsgálóbirája a 

helyszinén legyen. 

A Resica-müvek igazgatósága év- 

tizedek előtt elhatározta, hogy a Ke- 

reszthegyről a gyárig drótkötélpályát 

épit és azon szállitja a kóhók részére 

szükséges mészköved A üdrótkötél- 

pályát meg is épitették házsorok, ker- 

tek és utcák fölött. 

Semmi biztonsági berendezkedést 

azonban mem létesitettek. Igy az- 

tán előfordult nem egyszer, hogy 

a magasból öbtiz kilós kövek po- 

tyogtak a házakra, a kertekre és 

az utcára. 

Csak jóval később alkalmaztak drót- 
háló a Fötélpálya ama szakasza alatt. 

amely a házak és az utca fölött halad. 

(Annak idején a képviselőtestületben 

tiltakoztak a drótkötélpálya épitése 

ellen, azonban a Resica-müvek által 

dirigált többség megszavazta azt. 

Ugyancsak a saját képére és hason- 

latosságára teremtelt képviselőtestület 

adta meg az engedélyt a Resica-mü. 

veknek arra is, hogy a hegyoldalon 

épült utcákon végig vasuti pályákat 

épitsen. Wannak helyek, hogy ez a vas- 

uti pálya alig két-három méterny re 

van a házaktól. Vannak aztán olyan 

helyek is, ahol a fölfelé lejtősödő vas- 

ut kedvéért az utcán kőtöltést kellett 

épiteni. Ezt meg is épitették alig egy- 

két méternyire a házak előtt, aminek 

az a következménye, hogy 

Vezérképviselet : 

a házak elől elzártak minden leve- 

geőt, minden világosságot és ott a 
lakások ablakai , kőtöltésre nyil- 

nak, 

Mikor annak idején a hegyi házsorok 

lakói panaszra mentek, rájuk szóltak, 

hogy elbocsátják őket a munkából, ha 

nem hallgatnak el. 

A gyárakban évtizedek óta van vil- 

lanyvilágitás. Annyit azonban nem 

tettek meg, hogy a község utcáinak vi- 

lágitására is adtak volna áramot. Ott 

örökös sötétség volt, amig végül nem 

jött egy magántársaság, amely gáz- 

gyárat létesitett. 

.
 

A reicai gyáraknak százakra menő 

keményeik vannak, amelyek éjjel-nap- 

nal okádják a fekete füstöt és a kor- 

mot. Az utcák és járdák feketék ettől. 

erelie a 

A járókelők ruhája, arca, keze megfe- 

ketedik. A lakások nyitva hagyott ab- 

lakain keresztül behatol a házakba a 

korcm és ott megfekszik mindent. 

Másul! 4 gyárakat arra köfelezik, 

hogy fütemésztő és koromfogó ké- 

szülékeket alkalmazzanak. A Resi- 

ca-müveket erre nem lehetett kény- 

szeríteni. 

mert a községi képviselőtestületben a 

kisebbségnek erre vonatkozó javasla- 

tait mindenkor leszavazták. Pedig Gö- 

bel Károly mérnöknek, a Resica-mü- 

vek egyik igazgatójának, van egy 

szabadalmazott készüléke, amelyet 

európaszerte sikerrel használnak. Itt 

azonban mégsem szerelték föl a ké- 

ményekre. Minek? Ki parancsol a Re- 

sica-müveknek? 

Kubán Endre. 

kincstári 
kártéritésért a büntető eljárás megsziüi- 

telése alapján 

Temesvár, szepőember 30 

Három évre visszamenő bünügyi fel- 

jelentésből folyó kártéritési pert tár- 

gyalt a femesvári törvényszék Po- 

pescu-Gabrieldr. tanaácsa. 

Deák László temesvári vállalati 

igazgató, 1925-ben a Baltic American 

Line vezérképviseletének 

volt az igazgatója. Deákot névtelen 

feljelentés alapján azzal illették, hogy 

a kivándorlóktól nagyobb pénzössze- 

get vett fel, de sem az ullevelet nem 

szerezte meg, sem Amerikába való to- 

vábbitásukról nem gondoskodott. Re- 

ák előzetes letartóztatásba is került és 

hat hétig volt lezárva. A vizsgálat so- 

rán ártaltanságát hangoztatta és alap- 

talan hajszának minősitette a felje- 

temesvári 

döntése, amely ellene a büntető eljá- 

rást megszüntette. Déák erre kárftéri- 

tési igénnyel lépedi fel az állammal 

szemben. A tegnap megtartott tárgya- 

láson Deák hangsulyozta, hogy meg 

hurcol alása révén nemcsak nagysze- 

rüen jövedelmezett ügynöksége klien- 

vélájál veszitette el, hanem erkölcsi hi- 

telének is kára volt és kérte a törvény- 

széket, hogy erre való tekintetfel ad- 

jon helyt kérelmének. 

Nicolau ügyész kérte az előter- 

jesztés elutasitását. A törvényszék ki- 

kártéritési 

hirdette határozatát, amely szerint 

Deák köteles harminc napon belül bi- 

zonyitékait beterjeszteni anyagi és er- 

kölcsi károsodására vonatkozólag. Egy- 

ben jelölje meg számszerüleg azt az 

lentést, Állitásait igazolta a vádtanács a összeget, amelyre igényt tart. 
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Kiülön honoráriunm 
a városi vállalatok alkalmazottaimak 

két órás többlietmunkájáéri 

Temesvár, szept 30. 

Nemrég a biróság hosszu vitát 

döntöt el, amely a város és a városi 

vállalatok tisztviselői között folyt. A 

vállalatok tisztviselői azt kivánták, 

hogy őket kereskedelmi üzemek alkal- 

Az összes 
darabokat legnagyobbrészt raktárról, 

NT 
teherautók és traktorok a legmegbízhatobbak, 

abbak és legtartósabbak. 

ER EDE R.-T. TIMISOARA. 
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Rosenthal porcellánedényekhez pótlást és 

időn belül jutányos áron szállitunk. 

S. A. R. pentru Porcelanuri Rosenthal 
loydo sz. 

mazottainak tekintsék, a város viszont 

azt erősitette, hogy köztisztviselők. A 

állás 

pontját fogadta el és ezzel a vita el- 

intéződött. 

A városi vállalatok alkalmazottai 

közigazga ási biróság a város 

kiegészitő 
vagy rendelésnél a legrövidebb 

486 

Resicán folytatak, 

1928 október 

most memorandumot intéztek a vál 

hoz és hivaikozva arra, hogy a 1 i 

ság döntése szerint köztisztviselők. 

kérik, hogy a munkaidejük - mint a 

város többi hivatalaiban - reggel 

nyolc órától déli kettőig tartson. Ezzel 

szemben a városi vállalatoknál 

tisztviselők most napi hat óra helyet 

napi nyole órát dolgoznak és pedig 

délelőt ötöt és délután hármat. Azztt 

kérik, ha már köztisztviselők, akkor ; 

legyen nekik is szabad a délutánjuk ; 

és ne dolgozzanak két órával többet 
Ha pedig a vállalatok érdeke megki- 
vánja, hogy hat óra helyett naponta ielt ő) 

nyolc órát dolgozzanak, ugy ezért a 

két többletóráért külön honoráriumot 

kérnek. 

A váromnál a vállalati tiszíviselők 

memoranduma kellemetlen meglepe- 
tést keltett. Az ujságirók megkérdez 

ték Georgevici Lucián dr. főpol- 

gármestert, hogy miképpen fogják a 

kérvényt elintézni. A főpolgármester 

kijelentettee hogy ebben az iágyben mir 

egyelőre nem nyilatkozhatik A ma 

morandummal előbb különböző bizott- 

ságok foglalkoznak, az.án majd az ál- 

landó választmány aelé kerül, amely 

végeredményben dönteni fog im! 
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Angol vendégek 
a Resica-müvek telepén 

Resica, szeptember 29. te tud 

Két előkelő vendége volt a Resica- 1g tere 

müvek resicai telepeinek A vendégek 

Wickers angol kapitalista, a Wi- 

ckers-müvek igazgatója és titkára A bela 

este a budapesti 

Temes- tofta, ht 
két angol szerdán 

gyorsvonattal érkezett 

várra, ahol a pályaudvaron a Resica- 

müvek képviseletében Popescu 

Agripa adminisztrátor delegée és HMIN 
Kundl vezérigazgató várakoztak rá- Mial 

juk, majd a Ferdinánd-szállóba ki: 

sérték őket. Csütörtökön reggel hét Ev 

meg 

órakor két autón utaztak Resicára r 

Wickers és titkára pénteken reggel n 

távoztak el Resicáról és autón Aradig 

menvek, ahonnan délben a gyorsvonatt 

tal tovább utaztak Budapest felé. 

Hogy mi volt az angol vasgyártási lua 

szakférfiak resicai látogatásának eél- 

ja, arról semmiféle hirek nem szivá- 

rogtak ki. A tárgyalásokat, amelyeket 

a legnagyobb ti- 

tokban tartják. A tárgyalások után az 

angolok futólag megtekintették a 

gyártelepeket is, azonban tapasztala- 

taikról nem nyilatkoztak. Iir szerint 
uazásuk azzal áll összefüggésben 
hogy a Resica-müvek, mint már egy 

izben megirtuk, alaptőkéjének ujabh 

felemelését tervezi, azonkivül na- 

gyobb angol kölcsönt is keres. 

* Női kabátszövetek legujabb és leg- 

modernebb szinekben legolcsóbban be- 

szerezhetők Dénes és Pollák- 

cégnél. 

uj román, y roman, nemet magy magyar 
egységes gyors- és gépiró 

kurzus kezdődik 

október 5-én 

Babenné Ambrus Irén 
nyilvános jogu iskolájában 

Erzsébetváros, Tirol-u. 78.2 

Telefon : 8-90. 



Királyháza, szeptember 29. 

A román-cseh határon fekvő Király- 

háza községet véres rablógyilkosság 
tartja izgalomban. A máskülönben 

esendes életü falut most nem is érdekli 

más, mint az a kegyetlenséggel elkö- 

vetett gyilkosság, amelynek hőse egy 

alig husz éves fiatalember. Soltz 

Antal királyházai fiatalember albér- 

letben lakote Galambicza Mária 

zöldségárusnőnél. A fiatalember meg- 

figyelhette, hogy a máskülönben is 

jómodu asszony nagyobb összeg pénz 

Hfelett rendelkezik és 

igy támadt az a szörnyü gondolata, 

hogy az asszonyt megöli, utána 

pedig elrabolja a pénzéft és elme- 

nekül, 

Tegnapelőtt este Soltz vacsora után 

hazament és még kedélyesen elbeszél- 

getett szállásadónőjével. Galambicza 

Mária tréfásan megjegyezte: 

Soltz ur, csak 

amerikai 

- De jó kedve van 

nem örökölt valami 

bácsi után? 

nagy- 

A szerencsétlen asszony akkor még 

nem tudta, hogy albérlője milyen vé- 

Mu res tervet forral magában. Nemsokára 

aludni tértek. Galambicza Mária meg- 

bizott a szelid természetü fiatalem- 

boerben és éjszakára nem zárta be la- 

kása ajtaját. Amikor Soltz megállapi- 

totta, hogy az asszony már alszik, be- 

osont a szobába és fejszével több erős 

ütést mért az alvó asszonyra, aki azon- 

nal meghalt. Véres tette után kifosz- 

totta a lakást, a pénzt és egyéb érté- 

keket magával vitte, majd elrohant a 

, 4 tötét éjszakában. 

Nem ment ki az állomásra, hanem 

a a község határában megvárta a 

huszti személyvonatot és felugrott 

a robogó vonatra. 

1 Amig a gyilkos a menekülés utját 

kereste, reggel négy óra felé bekopog- 

tattak Galambicza Máriához a falusi 

zöldségárusok, az asszony régi ügyfe- 

akiktől szokott vásárolni. 

Miután többszöri dörömbölésre 

nyitott senki ajtót, 

szomszédokat, feltörték az ajtót és be- 
hatoltak a lakásba. Amikor a szeren- 

csétlen asszony szobájába érkeztek, 

szemük elé. 

árut 

sem 

fellármázták a 

szörnyü látvány tárult 

Ott feküdt az ágyban vérébe fagyva 

CGalambicza Mária. Azonnal értesitet- 

k a csendőrséget, amely telefonon 

szeköttetésbe lépett a szomszédos ál- 

másokkal és igy 

a személyleirás alapján megtudták, 

hogy Huszton egy Soltz személyle- 

iirásához hasonló fiatalember jegyet 

váltott a Prágai személyvonatra. 

t vette kezdetét a hajsza a gyilkos 

n. A csendőrök Királyházán autót 

reztek és nagy gyorsasággal érkez- 

meg Husztra, ott azonban már el- 

ult a prágai személyvonat. Erre a 

sél esendőrök autója versenyt futott a 

Il Drágat személlyel és sikerült azt az 

egyik állomás előtt beérni. Amikor a 

utolértélk 

prágai személyvonat befutott az állo- 

másra, a csendőrök felszálltak a vo- 

natra és az egyik fülkében rátaláltak 

Soltzra. 

- Maga Soltz? - kérdezte a csendőr- 

őrmester. 

- Nem kérem, én utazó vagyok, - 

hangzott a válasz - és Prágába me- 

gyek főnököm megbizásából. 

Soltz megőrizte egyideig hidegvé- 

rét, kétféle igazolványt is muta- 
tott és azzal akarta igazolni, hogy 

yönverte és kirabolta 
s zállásadónőjét egy fiatalember, utána tel- 

neki a gyilkossághoz semmi köze. 

A csendőrőrmester vállára tette a 

kezét és erélyesen reászólt: 

- Miért tagad? Maga Soltz, aki ma 

éjjel meggyilkolta lakásadónőjét. 

Soltz egész testében remegni kezdett 

és rövidesen bevallotta tettét. Előke- 

rültek a csendőrtáskából a bilincsek 

és a fiatal gyilkost megvasalva autón 

vitték vissza a gyilkosság szinhelyére. 

A pénzt és rablott holmikat megtalál- 

ták nála. 

am azaammmmanasmonamnaenoaommmrtte mmak 

Husz ház épitése 
még az idém kezdődik az Épitkezési 

sSzövetkezet akciója révén 

Temesvár, szept. 30. 

A temesvári Épitkezési Szövetkezet 

- mint megirtuk - pályázatot irt ki 

egy-két-három szobás családi lakóhá- 

zak terveire. A szövetkezetet az a gon- 

hogy minél ecélszerübb 

erveket kapjon s nele- 

dolat vezeti, 

gyenek azok tucatházak. A temesvári 

és megyei épitészek körében nagy ér- 

deklődés mutatkozik a pályázat iránt. 

Számosan már benyujtották pályáza- 

taikat. A pályázat iránt olyan nagy 

az érdeklődés, hogy a pályázati határ- 

e 

időt dktóber 10-ig meg kellett hosszab- 

bitani. Eddig százhusz komoly reflek- 

táns jelentkezett az épitésben való 

részvételre és ezek közül már többen 
eleget tet ek a feltétleleknek ugy, hogy 

házaik épitésére mielőbb sor kerülhet. 

Október közepén teszik le ünnepélye- 

sen az első ház alapkövét és még eb- 

ben az évben körülbelül husz ház épi- 

tését kezdik meg. A mozgalomra vo- 

natkozó bármi felvilágositást kész- 

séggel nyujt a szövetkezetnek a Hu- 

nyadi-utca 8. szám alatt levő igazga- 

tósága. 

aazzaunenaesonamumanamoonaa anssamnesosamto naeibet 

Rendőri brutalitás 
a rónáci őrszobában, ahol a renmndőr- 

őrmester bántalmazoitt egy polgárti 

Temesvár, szep ember 30 

Nebel János volt józsefvárosi pa- 

pirkereskedő, aki jelenleg a rónáci 

Pöltenberg-utca 10. számu házában la- 

kik, a mult éjszaka alaposan megis- 

merte, hogy milyen hatalmas 

csendőrőrmester. Nebelnek van ugyan- 

is egy Giuretta Erzsébet nevü 
gazdasszonya, aki pár napig Oravicán 

volt látogatóban rokonainál és állitó- 
lag távozását és visszaérkezését nem 

jelentette be a népesedési hivatalban. 
Pénteken este tizenegy órakor Nebel 

már aludt, amikor kopogtak az abla- 

kán. Kérdésére, hogy ki van kint, azt 

a választ kapta, hogy a rendőrség. Ne- 

bel erre felöltözött és beengedte a 

vendéget, aki nem volt más, mint a 

rónáci rendőri kirendeltség őrmestere. 

Az köszönég nélkül leült az asztal- 

hoz és követelte a házvezetőnő pi- 

ros igazolványát, Nebel felköltötte 
a házvezetőnőt, aki csakhamar 

megmutati, a kért igazolványt,. 

egy 

Az őrmester kijelentette, hogy az iga- 

zolvány nincsen rendben és felszóli- 

totta mindkettőt, hogy kövessék a 

rendőrségre. Ott lármázott velük, majd 
jegyzőkönyvezésbe kezdett. Nebel hi- 

vatkozott rá, hogy már éjfél van és 

kérte, hogy az ügy elintézését hagy- 

ják reggelre. A rendőrőrmester erre 

két hatalmas pofont adott Nebelnek 

és mikor házvezetőnője segitségére 

akart sietni, azt is kétszer pofon ütöt- 

te. Éppen akkor lépett be az őrszobába 

két rendőr, akiknek az őrmester meg- 

parancsolta, hogy bánjanak el a csir- 

kefogóval. A rendőrök erre a házveze- 

tőnőt belökték egy sötét kamrába, 

amelynek ajtaját rája zárták, 

bikacsekkel támadtak Nebelnek 

órán keresztül addig verték, amig é- 

resen és eszméletlenül elterült a föl- 

dön. Ugylátszik, hogy tettüktől ekkor 

megijedtek, mert vizzel locsolták fel 

Nebelt és a házvezetőnőt és kiengedték 

a kamrából . 

majd 

és fél- 

Gyermekkocsik 
Sportkocsik, babakocsik, Hollánderek 

és kerékpárok minden kivitelben 

Kanizsai Péter, Holló. u.45. Saját gyár 

Értesitési MHanizsa li 
A legujabb őöszi és téli 
jdonságok megérkezlek. 

Gyárváros, fndrássy-ui 

telefon: 19-22. 

3. oldal 

Az őrmester akkor rájukl paran- 
esolt, hogy menjenek haza, de a 

történtekről ne merjenek senkinek 

szólni, viszonzásul megigérte, hogy 

a Piros igazolvány miatt nem lesz 
semmi bai. 

Minthogy Nebel nem tudott egyedül 

menni, az őrmester parancsára egy 

rendőr segitett hazavezetni. Éjjel fél- 

háromra ért Nebel haza. Mivel álla- 

pota aggodalomra adott okot, házveze- 

tőnője szombaton reggel a mentőket 

hivta, akik Nebelt a kórházba szálli- 

tották. Candea dr. igazgató főorvos 

megvizsgálta Nebelt és megállapitotta, 

hogy egyelőre kórházi ápolásra van 

szüksége. Crenian Aurél rendőr- 

prefektus, akinek a felháboritó esetet 

tudomására hozták, kijelentette, hogy 

szigoru vizsgálatot indit és ugy az őr- 
mester, mint a két rendőr ellen a leg- 

ka jár el. 
vat 

A magyar vivók 
két büszkesége Temesvárott 

Temesvár, szep ember 38. 

A mai sportprogram keretében ugy 

az első, mint a másodosztályu csapatok 

folytatják bajnoki küzdelmeiket. A 

Banatul-pályán a lista élén álló Bana- 

tul játszik a Kadima ellen. A Kadima 

nem sok reménnyel veszi fel a küzdel- 

met és minden igyekezete arra irá- 

nyulhat, hogy a nagyobb gólzáportól 

megmeneküljön. A Pátria-pályán a 

TAC játszik a resicai U. D. R. csapa- 

tával. Ennek a mérkőzésnek a kimene- 

tele teljesen nyilt. A TMTE-pályán a 

Rapid játsza le bajnokiját a Zs. S. E. 

csapatával, Eldöntetlen eredmény fe- 

lelne meg az erőviszonyoknak, de a 

Zs. S. E. meglepetést is szerezhet hi- 

veinek. Ezután a TMTE játszik a Fra- 

telia csapatával és a munkások győ- 

zelme bizonyos. A Kinizsi Resicára 

rándul, hogy a resicai munkások csa- 
patával barátságos mérkőzést játszon. 

A külföldi mérkőzések során érdeklő- 

dés nyilvánul meg a Budapesten le- 

játszásra kerülő Ferencváros -Hun- 

gária, a magyar derbymérkőzés iránt. 

A győztes valószinüleg a Hungária 

lesz. 

A nap kiemelkedő eseménye lesz a 

temesvári vivóakadémia, amelyen a 

magyar vivósport két világhiressége. 

Petschauer Attila és Gombos 

Sándor dr. vesznek részt. Petschauer 

nevétől az amszterdami olimpiász so- 

án visszhangzott az egész világ és őt 

tartják ma a világ legjobb kardforga- 

tójának. A két kiváló magyar vivó 

közremüködésével ma délután zaijlik 

le a kardvivóakadémia, amelyen te- 

mesvári, aradi, nagyváradi és kolozs- 

vári vivók vesznek részt. A vivóaka- 

démia kedvező idő esetén a nyári mo- 

ziban, kedvezőtlen idő esetén pedig a 

Tiszti Kaszinóban lesz. Jegyek a szin- 

házi pénztárnál elővételben válthatók. 

DPontosaaam 
járó órálk 

Lelkiismeretes 

órajavitások 

jótállás mellett! 

GÁCS FERENC 
órásnál 

TIMIS0 AkA Erzeébetváro kiralytér 12 

I 

Legolcsóbb árakban angol és francia kabát- és 

kosztüm-szövetek, Kasha, 

crep satin, crep de Chine. 

Férfiszövetek öltönyök és ragl nok 

Flanellek és barchendek rendkivül olcso árakon. 

bársonyok, selymek, 

részére. 



A DÉLI HIRLAP REGEÉNYE a mai 

számból anyagtorlódás miatt kimaradt. 

A regény legközelebbi folytatását ked- 
den reggel megjelenő számunkban kö- 

zöljük. 

- Zsombolyai járásbiró előléptetése. 

Bukarestből jelentik: A régenstanács 

az igazságügyminiszter előterjesztésé- 

re Ferch Gyula dr, a zsombolyai 

járásbiróság vezetőjét eddigi beosztá- 

sában és szolgálati helyén való meg- 

hagyása mellett törvényszéki tanácsel- 

nöki rangra emelte. 

- A légi óriás utja. Friedrichsha- 

fenből jelentik: Azuj óriási Zeppelin 

sikeresen tette meg harmadik próbaut- 

ját Friedrichshafenből Münchenbe és 

Salzburgba repüll vissza. A zuhogó 

eső ellenére nagyszerüen ment min- 

den. A motorokat kékgázzal hajtották, 

ami teljes eredménnyel járt. Kedden 

Északnémetországba repül a Zeppelin, 

aztán pedig néhány nap mulva Ame- 

rika felé startol. 

- Névnapi üdvözlések. Martzy 

Mihály igazgató, a belvárosi katolikus 

hitközség elnöke, tegnap ülte meg 

névnapját. Ez alkalommal a barátok 

és tiszelők nagy tábora üdvözölte 

Martzyt, aki Weismayr Ferenc halála 

óta veze i a belvárosi katolikus hitköz- 

seg ügyeit. F e rc h Mátyás kanonok- 

kal az élén megjelent nála a hitközség 

küldöttsége is. Ugyancsak tegnap ülte 

meg névnapját WilljungMi- 

hály püspöki titkár, akit ugyancsak 

jókiván ágokkal halmoztak el. 

- A vasut téli menetrendje. Októ- 

ber hetedikén lép életbe a vasuton a 

téli menetrend, amely a nyárival 

szemben nem sok változást tartalmaz. 

A gyorsvonatok és Simplon-vonatok a 

temesvári vonatkozásban, valamint az 

innen induló és ide érkező környék- 

beli vonatok menetrendjében sem lesz 

változás. A májusi menetrenddel meg- 

szüntetett közvetlen Temesvár-buka- 

resti személyvonatokat ismét életbe- 

léptetik és azoknak az utasoknak, akik 

személyvonaton utaznak a fővárosba, 

nem kell többé Karánsebesen és Turn- 

szeverinben, valamint Krajován át- 

szállania. A közvetlen személyvonatok 

Temesvárról reggel 8 óra 45 perckor, 

délután 4 óra 25 perckor és este 10 óra 

55 perckor indulnak Bukarestbe, ahon- 

nan az ellenvonatok hajnalban 5 óra 

25 perckor, délelőtt 11 óra 30 perckor 

és ete 7 óra 35 perckor érkeznek Te- 

mesvárra. T a77] 

PELLEGRINI VIVOTERMÉBEN! 
Beiratkozások minden 

3-9 óráig. 
Rafa Tepes Vodá (Lenau-tér) No. 2 

délután 

- Nedeanu átvette régi hivatalát. 

Nedeanu pénzügyi vezérfelügye- 

lő. aki egyelőre még temesvári pénz- 

ügyigazgató, tegnap visszatért szabad- 

ságáról és álívette B a t e ala pénz- 

ügyigazgatóhelyettestől a hivatal ve- 

zelését. Nedeanu addig vezeti a hiva- 

talt, amig utódjának személyét ille- 

tőleg döntés történik. 

* A Royal uj müsora. Az ujonnan 

átalakitot Royal kávéház - variete 
októberi slágermüsora hétfőn, október 

eleején mutalkozik be a közönségnek. 

Káló Géza teljes zenekarával hang- 
versenyez. Müsor után a bárban tánc, 

Zenét a kitinő Pongrácz-jazz 

szolgállatja. A müsor kezdete este fél- 

tiz órakor. 

A MAGYAR PÁRT NAGYGYÜLÉ- 

SE. Hirt adtunk már róla, hogy az 

Országos Magyar Párt kétévenkint 
megismétlődő nagygyülését idén októ- 

ber 14-én tartia Székelyudvarhelyen. 

A nagygyülés szinhelye a Bukarest- 

szálló nagyterme lesz. A meghivókat 

az egyes vidéki tagozatokhoz most 

küldte szét Kolozsvárról a párt orszá- 

gos elnöksége. A nagygyülés tárgyso- 

rozata a következő lesz: elnöki meg- 

nyitó és előterjesztések, az intézőbizott- 

ság jelentése a párt mükötéseről a 

módositott szervezeti szabályok jóvá- 

hagyása, választások. inditványok. 

- Temesvári énekmüvész sikere. Te- 

mesvár város kulturbizottsága Gra- 

dinariu Emil kul urtanácsnok ja- 

segélyben 

te- 

vaslatára tizenhatezer lei 

részesitette Di p p on György 

mesvári énekest, aki tanulmányai foly- 

tatása végett Milánóban telepedett le. 

Tegnap nyolc havi tanulás után Dip- 

pon visszatért és Georgevici 

Lucián dr. főpolgármester, Valco- 

vici Viktor dr. müegyelemi rektor 

é Gradinariu Enmil előlt mu- 

tatta be haladását. A megjelentek meg- 

lepetve hallga ták Dippont, akinek ér- 

ces és csillogó tenorja kikivánkozott 

a zeneiskola hanversenyterméből. 

Olyan dinamikával rendelkezik, amely 

előre sejteli a jövő nagy énekesét. 

Dippon bemutatkozása sikerrel járt és 

Gradinariu Emil tanácsnok, aki a mü- 

vészt proezsálta, elismerésben része- 

sült Dippon még hat hónapra vissza- 

tér Milánóba és a város most megérde- 
melten nagyobb segélyben részesiti. 

Tanulmányai után valószinüleg az ad- 

dig már megvalósuli! temesvári állan- 

dó operatársulat tagjai sorába szer- 

ződtetik. 

A KUKORICA VAÁMJÁT FELFÜG- 

GESZTETTEK, Bukarestből jelentik- 
A kormány gazdasági bizottsága ülést 

tartott, amely elhatározta, hogy jövő 

év május haváig a tengeri behozatali 

illetékét felfüggeszti. Eddig vagonon- 

ként háromezer lei volt az illeték. 

* Szobakályhák öntött vasból, vala- 

mint tartósan égő kályhák feketében 

és az összes emailleszinekben, kályha- 

ellenzők és kályhavasgarniturák le- 

szállitott áron kaphatók Scherter 

Ottó vaskereskedésében, Timisoara 

Belváros. 

= Sikkasztó vámtfőnök. Galacból je- 

lentik: Az ügyészség tegnap letartóz- 

talta Balici Miklóst a galaci köz- 

ponti vámhivatal főnökét. A főnökről 

kiderült, hogy a vámhivatalban vám- 

nyugták meghamisitásával nagyará- 

nyu sikkasztást követett el. 

- A Déli Hirla Budapesten álla: 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

názában, VIII. Baross-tér 10. 

pongyolák, pyjamának 

- A szürke kabátos betörő. A nagy- 

váradi rendőrség értesitette a temes- 

vári rendőrprefekturát, hogy csütör- 

tökről péntekre virradó 

Brenner Jakab nagyváradi éksze- 

rész üzletébe betörtek és onnan hat- 

vanezer lei értékü különböző ékszere- 

ket elvittek. A betöréssel egy husz-hu- 

szonkét éves fiatalembert gyanusita- 

nak, aki szürke kabátot és szürke 

sportsapkát viselt. Az illető fiatalem- 
bert a betörés előtti napon látták az 

üzlet körül ólálkodni és a személyle- 

irág ráillik egy ismert fiatal temes- 

vári betörőre. A temesvári rendőrség 

meginditotta a nyomozást a 

éjszaka 

szintén 

betörő után. 

* Jelentkezni kö eles, ha elmult 15 

éves beiratkozás miatt okt. 2-án. kedd 
este %9 órakor a Tasnádi tánciskolá- 

jában Józsefváros, Miliczevendéglő 

termében. Tandijat heti 80 lei 

részletben is fizetheti. Tan- 

órák kedd-csütör ök-péntek este 9-11 

óráig. 

- A siketnéma tragikus halála. A 

józsefvárosi állomáon pénteken esle 

tiz órakor egy beérkező vonat elütött 

egy munsáskülsejü férfit, aki véresen 

terült el a sineken. Azonnal kihivták 

a mentőket, akik a szerencsétlen em- 

bert beszállitották a kórházba. A kór- 

házban magához tért, 

lehetett kihallgatni, mert kiderült, 

hogy siketnéma. Reggel a rendőrsé- 

gen Schaub Lajos ujkisodai siket- 

néma férfi hozzátartozói bejelentették, 

hogy Schaub péntek este óta eltünt. 

Azonnal a kórházba utasitották őket, 

ahol kiderült, hogy az elgázolt siket- 

néma azonos Schaub Lajossal. Sérülé- 

sei azonban olyan sulyosak voltak, 

hogy már nem lehetett rajta segiteni 

és tegnap délelőit meghalt. 

azonban nem 

* Bársony, flanell, barchend házi 

divatszinek- 

ben és nagy választékban legolcsób- 

ban beszerezhető Dénes és Pol- 

1á k-cégnél, Gyárváros. Telefon 24. 

Fióküzlet: Belváros telefon 10-14. 

- A kaszárnyák kitelepítése a város 

belterületéről. Temesvár város nagy- 

tanácsa október tizennegyedikén tarl- 

ja legközelebbi ülését. A nagytanácei 

ülés napirendjén szerepel a báziái 

vágány elhelyezésének ügye, továbbá 

birlokba veszi a Cos m a Auréel dr. 

volt miniszter által a városnak ajan 

dákozott két nagyértlékü ingazlant 

Tárgyalják azt a memorandumot is, 

amelyet a város intéz a kormányhoz. 

Ebben az emlékiratban a város hivat- 

kozik arra, hogy városbővitési és ren- 

dezési terveket csak ugy tudja végre- 

hajlani, ha a kaszárnyákat elhelyezik 
a város belterületéről, Ebben az ügy- 

ben kéri a kormány támogatását 

e Értesilés. A t. közönség tudomá- 

hogy f. évi október ho 

1-től kezdve a táli menetrend fog élet- 

be lépni, amely szerimt az utolsó ko- 

sára hozzuk, 

csik a gyárvárosi végállomásokról 21 

érakor indulnak. Az utolsó különko- 

csi pedig 22.30 órakor fog elindulni. 

Tramvaiele Comunale Timisoara. 

otz Károly 
szücsmester 

Gyárváros, Andrássy-ut 16. sz. a. 

a rom. kath. templommal szemben. 
Készit a legujabb divat szerint szörmekabátokat elsőrendü anyagbol. Javi- 

tásolat és séfalakitásokat elcsón És pentas eszközül mérek után, 

ben. 

1928 október 1 

AZ AMERIKAI VÁLASZ HATÁSA 

Párisból jelentik: A francia saitó ler 

nagyobb része megelégedéssel fogadja 

az angol-francia flottaegyezmény ír 

gyában adott amerikai jegyzéket. Meg 

állapitják, hogy a ijegyzék nyi 

hagyja az utat a további tárgyalásra. 

A megegyezés ennélfogva szerintük 

lehetséges és nem tartják kizártnak 
Amerika csatlakozását sem. Ezzel 
szemben az angol sajtó az amerikai mir 

jegyzéket vegyesen fogadja. 
- Érdemes temesvári polgár halála 

: emmesvári 

jele 

mik 

asaló 

heruő 

miói il 
1 

ur 1 

álk0 

aui Egy régi, nyolcevanöt éves 

polgár, Kug el Vilmos egykeri sza- 

bémes er hunyta örök álomra szemét 

tegnap hajnalban. Kugel Vilmos fia 

tal korában résztvelt a lengyel szabad- 

ságharcban, majd amikor hadifogságba 

került, besorozták egy zrak ezred 
re. Ezredével résztvett) a sehleswiz- 

holsteini harcokban, ott volt a könig 

m 

visz0l 

grötzi csatánál, ahol kitüntetést is 

szerzett. Mikor a kajonaságtól raba- 

dult, Temesvárot! telepedeui le ás a 

belvárosi Leyriz-féle házban szabó m 

mühelyt nyi ott és ugyanabban a húz- 

ban él haláláig. Feleségül vette Nos- 

sek Annát, akivel boldog családi 

eletet élt. Ravatalánál özvegyén kivül 

öt gyermeke gyászol, közötvük K ugel 

Károly államrendőrségi detekfiv. Te- M 

evangélikas 

temető- 

Dester 

erdlni 

merése ma délután lesz 

szertariás szerint a belvárosi 

* Ha Temesvárra jön, kérje minde 

nüt az ingyenes tájékoztatót (Con- 1 

ducatorul prin Timisoara). 

M 

1l 

1 

Megérkezett 

3 hajórakomány 

sronnal rendelésnél, közvet- 
lenül a hajóról szállitva 
előnyárak. 3031 

If REITER SIMON 
Timisoara, Küttl-tér. Telefon 238. 

A világ legértékesebb és 
leghatásosabb gyógyszer! 

Professor Dr. Or. Antipa, Gh. A Duna, 
Dr. Cociasu és Dr. V. Hankó hivatalos 1 

vegyvizsgálati bizonylata szerint tar- 1 

talmaz az ! 
Előpataki-viz MATILD-VIZ 

Szilárd-részek A2507 6.1205 
Szénsav 1.6440 4.5441 
Radium 0.100/0 0.620/, 

Tehát a MATIL D gyógyviz 
legértékesebb a világon. 

Raktárok: 
Az urszád minden gánsátani anható mindentti 

Főlerakat: 

Egyestlt szinnyáni msl1. f. Hel. 1, 
Forráskezelőség : 

Fleischer György, Brassó 



llleg még mindig fennáll a 

rendszer és a radikális párt most ja- 

1 

AMIRE NINCSEN PEÉNZ. Belgrád- 

ból jelentik: Dalmáciában tudvalevő- 

jobbágy- 

vaslatos tett ennek megszüntetésére és 

az agrárreformnak Dalmáciában való 

bevezetésére. Popovics, az agrárreilorm 

mini ztere és Angyelinovics államtit- 

kár azonban jelenleg ellenzik a ter- 

vet, mert az az államnak félmilliárd 

dinárjába kerülne és mostan erre nin- 

csen pénz. Kijelentették, hogy ha a ra- 

dikálisok javasla' át elfogadják, akkor 

lemondanak állásukról. Attól tartanak, 

hogy más országré zek is követelni fog- 

ják az elavult feudális berendezkedé- 

sek megvál oztatását, amit a mostani 

viszonyok mellett anyagi okokból nem 

tartanak megvalósithatónak. 

- Két veszedelmes gazember kar- 

mai közt. Budapesíről jelentik: S z a- 

badi István hajmáskéri borbély 

mindenét eladva ezerkétszáz pengővel 

a zsebében Budapestre jött állást ke- 

resni- Este érkezett meg és a pályaud- 

varon megismerkedet; két fiatalem- 

berrel, akik vállalkoztak, hogy állást 

szereznek neki. Autóba ültették és 

Pesterzsébet felé hajtattak. Ott a határ 

erdőnél kiszállottak, az autót vissza- 

küld ék, a borbélyt a fák közé csalták, 

félholtra verték és pénzét elvet ék, A 

borbély reggelig feküdt az erdőben 

az án bevánszorgo t a városba és je- 

lentést tett a rendőrségen, amely a két 

rablót keresi. 

B. Roth Olga 
kozmetikus 

(Szt. György-tér, Deutsc es-Haus) spe- 
cialis arcmassage,szénsavas pakkolas- 
sal. Hajszálak és az összes szépség- 
hibák végleges eltavolitása. - Kivaló 
hatásu kipro ált szép-égápolószerek. 

Postai szétküldés. 2403 

BALAN MEGHALT. 

jelentik: Balan, a sok-zoros rablógyil- 

Fogarasból 

kos bandita, tegnap délelőtt tiz órakor 

a kórházban vérmérgezés következté- 

ben meghalt. A belügyminiszteriumot 

nyomban értesitették, amely utasitot- 

la a hatóságokat, hogy Balan fejét 

küldjék Bukares be a törvényszéki or- 

vostani intézet vezetőjének rendelke- 

* Zsuzs Lloyd-sori büfféjében ma 

a következő menü 50 lei: Vasárnap: 

ragu leves, töltött káposz a, sült csir- 

ke burgonyával és salátával, csokolá- 

dé szelet Hétfő: leves, burgonya főze- 

lék feltétel, sertés karai spanyol 

módra, tész a. Abonánsok házon kivül 

is felvétetnek. Ebéd vacsora 1800 leitől 

feljebb. Naponkint frissen csapolt 

oRekord' speecial sör. 

Nem járhat iskolába 
egy diák sem 

anélkül, hogy kelengye szükségletét, a. m. 

Ing, harisnya, kötött- és trikóáruban nem 
szerzi be a 2323 

Magazin Unió Áruházban 
Józsefváros, Whitehouse-palota. 

- Lelövéssel fenyegeti a feleségét. 

Budapestről jelentik: A napokban 

Ger ő János gazdatiszt a törvényszé- 

n, ahol válópörének tárgyalása volt 
kitüzve, revolverrel kézer rálőtt a 

feleségére. A lövések nem találtak, Ge- 
rő lefogták, de azián szabadon enged- 

ték. Felesége tegnap megjelent a rend- 
örségen és felmuratta férjének levelét, 

amelyben azzal fenyegeti meg. hogy 

legközelebb jobban fog célozni és ak- 

kor majd biztosan megöli, utána pe- 

dig öngyilkos lesz. A levél alapján Ge- 

rő Jánost életveszélyes fenyegetés mi- 

att letartóztatták. 

oe ezont 
a z za 5l afá és é 

Szegénység-gazdagság 
Irta: Bisztray Gyula 

Péterke lassan, határozatlanul lép- 

kedett a járda szélén. Fejében különös 

gondolatok motoszkáltak, lelkében ho- 

mályos sejtelmek zsongtak - az isko- 

láról, ahová most megy először... 

Az iskolában Péterkét az a megle- 

petés érte, hogy tanitó helyett tanitó- 

nő lépett a terembe. 

A tanitónő összeállitotta a névsort, 

azután csendre intette a gyermekeke , 

men valami nagyon fontosat akart 

mondani. Arról volt szó, hogy a sze- 

génysorsu gyermekek tanszerszükség- 

letét az állam fedezni fogja. 

Péterke nem sokat értett az egész- 

ből. Szegénység talán leginkább a 

lelkét, de még a leghalványabb kép 

sem alakulhatott ki előtte a szavak 

nyomán, már szólitották is, őt legelső- 

nek: Ambrus Péter! 

- Szegények vagytok-e vagy gaz- 

dagok? - kérdezte a tanitónő. 

- Gazdagok vagyunk, felelte Pé- 

terke és kihuzta magát a padban. 

A tanitónő a gyermekre nézett. Nem 

nyugodott meg há a gyermek feleleté- 

ben, hanem megkérdezte: 

- Mondd, fiacskám, 

apád? en 

- Vasuti váltóőr - felelte a gyer- 

mek, 

- Kapsz könyvet és füzetet, Pé- 

terke. Leülhetez. 

Péterke nagyon zavart volt, amikor 

leült. A fiuk olyan csufondárosan me- 

redtek rá, 

odafigyelni: kik hát tulajdonkeppen a 

gazdagok? Megfigyelt mégis néhány 

sötétkék-matrózruhás gyermeket, akik- 

nek gazdag-vol át a anitónő nem vonta 

kétségbe, pedig milyen 

ványadtarcu bábok azok. elbujhatnak 

hogy szinte elfeledkezett 

c enevész, 

zázszor is az ő piros-pozsgás ábrázaj- 

ja mellett! 

Eltelt a délután és a gyermekek 

haza mentek. Péterke csendesen ban- 

dukolt végig a hosszu, széles utcákon. 

Már a várós végéhez ért. Az egyik 

szörny-épitmény előtt gyermekek jált- 

szottak a porban. Egyszercsak felug- 

rotak és lélekszakadva futni kezdtek 

egy hórihorga. kamasz elé, aki eset- 

len lógással jött a város felől, a 

gyárból... Ugylátszik ezt a legényt 

várták. A gyermekek a suhancba ka- 

paszkodtak. a : 

- Adj kenyeret, Sandri, adj kenye- 

ret! rimánkodtak. 

A gyermekek babonás félelemmel 

ekinte tek a bátyjukra, aki diadalma- 

san szorongatta a félkenyeret a hóna 

alatt. Csak tisztes távolságból követ- 

ték, egy percre le nem véve tekintetü- 

ket a jó darab kenyérről. Áhitatosan 

ugtá egymás felé: Kenyér!., 

- Ezek alighanem szegények, 

gondolta magában Péterke, mert nincs 

kenyerük és nincs ruhájuk. De éppen 

olyan penészes az arcuk, mint az i8- 

kolában a ma rózruhásoknak. Azok pe 

dig gazdagok... 

Otthon az édesanyja várta már az 

uzsonnával. Virággirlandos porcellán- 

csupra ki volt készitve a konyhaasztal- 

ra 
- Téfelt aggyak? 

- Kérek azt is, édesanyám. 

mi az édes- 

A Riska teje vastag volt, mint a 

bivalytej. A jó hideg tejhez vajas- 

kenyeret ikapo t Péterke. De mig uzson 

nált is, az éhes utcakölykök s az isko- 

lai matrózruhás nyápic gyerekek jár- 

tak az eszében... 

Pé erte, mivel már véget akart ve 

ni a bizonytalanságnak, hirtelen az 

édesanyjához fordult: 

Édesanyám, mi gazdagok va- 

gyunk? 

Az asszony meglepődve 

fiára és keserüen igy felelt: 

- Hogy volnánk gazdagok, fiam? 

Szegények vagyunk, nagyon szegé- 

nyek... 

nézett a 

Péterke befejezte az uzsonnázást: 

lenyelte az utolsó falás vajaskenyeret 

ie. Megelégedettség jólakottság töl- 

tötte be lassan-lassan egész valóját. 

Péterke egész teste örömet ünnepelt.. 

S az édesanyja mégis azt állitja, hogy 

ők szegények! 

Péterke nem tehetett róla, de most 

az egyszer nem tudta elhinni azt, amit 

az édesanyja mondott... 

esezemmaseszezoesemur 
a 

- Nem rendelték el a csődöt 

ter Sándor ellen. A tlemesvári törvény- 

szék Fehénr Kristóf dr. -Halász 

tanácsa több tárgyalás és a bizonyitá- 

si eljárás befejezése után tegnap hir- 

dette ki a határozatát Meister 

Sándor, a Lunapark vendéglőse ellen 

inditot! csődkérelem ügyében. A tör- 

vényszék a csődkérelmeket elutasitot- 

ta. Dön ésében a törvényszék indokul 

hozta fel, hogy a tárgyalások során 

kétségtelenül beigazolást nyert Meis- 

ter vagyontalansága, ettől eltekintve 

azonban nem bejegyzett cég és igy a 

csődnyitás előfeltéelei hiányoztak. A 

hitelezőke igényeik kielégitésével 

biróság rendes polgári perre utasitot- 

ta. 

a 

* Jakobi étteremben naponta ká- 

poszta és bableves, reggel 3 óráig 

nyitva.- 

Természetes alkalikus sósgyógyviz. 
Gyomorégést azonnal megszüntet. 

L Főlerakat: KARDOS MIK 

Meis- - Kémkedé i per a hadbiróság előtt. 

A temesvári hadbiróság két napon át 

A vádlobtak Palinszky János 

makói lakós, Kovács Zoltán és 

Lő wy Bernát temesvári biztositási 

ügynölkök, akik ellen az volt a vád, 

bogy J a ne u György őrmesteri arra 

akarták rábirni, kajonai titkokat árul- 

jon el nekik. Jancu azonban felfedte 

az ügyet felettesei előtt. A hadbiróság 

a bizonyitékok alapján Palinszkyt öt 

évi börtönre és fzezer lei pénzbirság- 

ra, Lőwyt és Kovácsot pedig egyenkint 

három évi börtönre és öt-ötezer lei 

pénzbüntetésre itélte. 

* Női filekalap- és sehweiei sapkák 

legelőnyösebben D a nielN. C. cég- 

nél. Detaileladás a gyárépületben, 

ÁRIJA FORRÁS 

Kutkezelőség: Brassó. 

óS, Tim.soara Str. Vladimirescu 30 

Józseftér 12, a Küttl-térrel szemben. 

A legjobb nyálkaoldó gyógyszer. 

Mindenütt kapható. 

1723 

gze rzvs e . a ls 

ezsatbulei amt oza Sso
 i 

MUSSOLINI KEVESLI AZ 

OLASZOKAT. Mindenképpen 

azon van, hogy szaporodjanak. 

Hogy a fiatalembereket házaso- 

lavaly behozta az 

agglegény adót, amelyet idén a 

duplájára emelt. A több gyer- 

mekü családokat jutalmakban és 

kedvezményekben részesiti. 

Ugyancsak népszaporodási poli- 

tikáját szolgálja most az a ténye 
is, hogy egész Olaszországból ki- 

tiltotta a világszerte ismert köz- 

gazdasági irónak, Mathus Ró- 

bertnek müvelt:. Mahus Ró- 

is nem barátja annak, hogy a 

családi vagyonok szélforgácso- 

dásra birja, 

lódjanak és azért az egyke- 

rendszer melleit foglalt ál- 

lást könyveiben. Mussolininak 

pedig nem kell olyan próféa, aki 

azt prédikálja, hogy egy család- 

ban elég egy gyermek. 

* Angol férfi szövetek raglánnak, 

télikabátnak, ruhának nagy válasz- 

tékban beérkeztek és legolcsóbban be- 

szerezhetők Dénes és Pollák- 

cégnél főüzlet, Gyárváros Andrássy- 

ut, Fióküzlet: Belváros, Mercy-utca. 

................. 

Egyenruhaszövetek 
tanulók és egyletek ré- 
szére, minden minőségben 
a legolcsóbban kaphatók 

Rabong Schneider 
Belváros, Szent Györgytér, r. k S 
püspöki-palota. Telefon 13-38 * 

................... 

- Részeg fejjel lelőtte az állatokat 

Szabadkáról jelentik: Halbrohr 

László és Halbrohr Móric földbir- 

tokosok állandóan háboruskodnak 

egymással, mert az apjuk hagyatékán 

már évek óta nem tudnak megegyezni. 

Mostanában az egyik tanya termése 

fölött folyik köztük a vita, ami Halb- 

rohr Lászlót nagyon izgatja. Szabad- 

kán leitta magát, majd autón kihajta- 

tott fivérének békovai kastélyába, ott 

egyenesen az istállónak tartott és a 

magával hozott két puskával lövöldö- 

zött az istállóban levő állatokra. Hu- 

szonnyolc lövést adott le és hat ökröt 

és négy lovat agyonlőtt, hét állatot pe- 

dig olyan sulyosan megsebesitett, hogy 

három azok közül is elpusztult. Azu- 

tán ujra autóba ült és visszahajtatott 

Szabadkára. Mikor mámorából magá- 

hoz tért, kijelentette, hogy az esetet 

nagyszabá u kémkedési ügyet tárgyalt: sajnálj
a és a kárt hajlandó megtéri- 

teni. 

* Muntean Mihály, a konzervato- 

rium hegedütanára (végzett külfől- 

dön, husz évnél több prakszis-al) pri- 

vá órákat ad. Belváros. Erőd-u. 10. 

..... enmseoooo 

Megérkeztek 
a legujabb őszi áruk u. m. Poulowerek, 

kalapok, ingek, nyakkendők, hrisnyák, 

gallérok stb. legolcsóbbtól alegfinomabb 

minőségig, beszerezhetők. 2561 

„Gentlemamn cégnél 
Cetate, Strada Merzy No. 6. (Galgon-ház) 

zzzoog 

. Müvészi faragásu csillárok, álló és 

asztali lámpák, falikarok, állványok, 

sétabotok, disztálak, vázák. rámák és 

butordiszek eredeti raizok után fából 

kaphatók részletfizetésre is Szántó 

László szobrásznál Király-utcta 11. 

Nagy választék kész áruban. 

Olvassa 
mindennap 

a „Déli Hirlapot" 



6. oldal 

és Kereskedelmi R.T. tőkeemelése ötvenezer 
uj részvérny kibocsátásával 

A Bánát ezen legnagyobb pénzinté- 

zete ismét fejlődésének egyik fontos 

fordulópontjához ért. Az intézet igaz- 

gatósága a mai napon hirdetmény! 

tett közé, amely szerint alaptőkéjét 

50.000 drb. egyenként 250 lei névérté- 

kü részvény kibocsájtása által 50 mil- 

lió leiről 62 és fél millió leire emeli 

fel. Az uj Kkibocsájtást teljes egészé- 

ben egy uj részvénycsoport veszi át 

részvényenként 800 leies árfolyamon, 

vagyis az uj részvényekért) 220 száza- 

lékos ágió fizettetik. Ezen magas át- 

vételi árfolyammal is legjobban ki- 

fejezésre jut egyrészt a nagy bizalom, 

mellyel az uj részvénycsoport az in- 

tézettel szemben viselteti, másrészt 

pedig számszerüleg igazolja a részvé- 

nyek értékét. Ezen tőkeemelés által a 

Temesvári Bank nyilt tartalékjai 27 

és fél millió leiel emelkednek ugy, 

hogy a társaság nyilt tartalékai 108 és 

fél millió leire fognak rugni. Az inté- 

zet saját tőkéje ezen kibocsátás által 
174 millió leire fog emelkedni, 

A régi részvényesek érdekeinek meg- 

óvása végett megállapodás létesült a 

részvényeket átvevő csoporttal, amely 

szerint az kivánságra a régi részvénye- 

seknek részvényeket 4:1 arányában az 

uj kibocsátásból 800 leies árfolyamon 

átengedni tartozik. 

Kétségtelen, hogy a leinek intézmé. 

nyes stabilizálása, valamint a beruhá- 

zási államkölcsön felvétele. ami az or- 

szág gazdasági életére jótékony hatás- 

sal lesz. a romániai pénzintézeteket uj 

feladat elé állitja, ugy, hogy azoknak 

saját tőkéik szaporitásával kell foglal- 

kozniok. A Temesvári Bank üzleteinek 

megnagyobbodott terjedelme is szük- 

ségessé tette az alaptőkeemelést, hogy 

larsasulazág : Erakturt -Máris - 
slallhansan -Minelet 

Jelentkezni lehet í 

,BIRDEV" menetjegyirodában 
az állomás melletti kioszkban vagy a 
Bánáti Hitelbankban (Str. Alba luiia 3. 
Tel. 5-93) levő menetjegyirodában. 

Autogarázsok 
IIIIIIIIIIIIIIIII 

a belvárosban 

központi fütéssel és tisztitó- 
aknával ellátva 

október 15-ével 
kiadó. 

Előjegyzések már most eszkö- 
zölhetők. 2742 

„Salvarea" 
Önkéntes Mentőtársulat. 

Nehéz minőségü futószőnyeget . 
Viaszkosvászont asztalbevonásra mítr. 

Állandó nagy raktár: 
Popper Gyula Timisoara, Bulev. Berthelot (Kossuth Lajos-utca) 5. 

Ottománteritők, asztalteritők, függönyök, sportcikkek, játékok, 
Tornacipők 

I 

nye. 7 óra 30: Humoros zene-est. Bécs. 
11 óra: A bécsi szimfonikusok hang- 
versenye. 4 óra: Délutáni hangvyer- 

ezáltal saját tőkéit a kezelt idegen va- Az intézet fejlődését a következő 
gyonnal összhangzásba hozza. számadatok igazolják: 

I 1025 1926 1927 1928 első félév .eny. 7 óra: Néger-jazz hangversenye. 
lei lei lei lei B8 óra: Az Élő halott, Tolsztoi drámá az 

ia, ezt követőleg tánczene. Breslau. 12 
összege: 493.000.000 S46,000.000 736.000.000) s21.000.000, ára: Déli hangverseny. 7 óra 30: Car Betétek : 252.000.000 339.000000 4092.000,000 508.000.000 nen operának átvitele a városi szin- mi Váltóleszámítolások: 194.000,000 244.000,000 716.000.000 401.000,000 ázból Brünn. 12 óra: Néples zene Pénztáriorgalom: 4,251.000,.000 4,025.000.000 5,993.000.000 3,217.000.000 Fari hangverseny. 4 óra 30: Délutáni Összforgalom: 25,944.000.000 30,793.000.000 26,770.000.000 13,912.000,000 Zórakoztató zene. 6 óra: Freimuth 

Mira operaénekesnő hangversenye. 
Hamburg. 3 óra: Mandolinhangver- 
seny. Stuttgart. 12 óra: Térzene. S óra: 
Mendelssohn Oratoriumának közveti- 
tése a Paulus templomból. 10 óra: Ke- 

A Sváb Központi Bank délyes est. Toulouse. 12 óra 45: Kato- 
: nazenekar hangversenye. 1 óra: Rész- és az Aradi Polgári Takarékpénztéár letek Traviaából 8 óra 30. Havwai gi- 

fuziója ; tárosok hangversenye. 9 óra 25: Rész- 
Temesvár, szeptember 30. ikerült nagy érdekelüségét két tégla- letek a Werther operából. 10 óra: Ka- A Sváb Központi Banknak és az gyárnál és a Bisztránál egy külföldi hanversenye Aradi Polgári Takarékpénztárnakn Dénzcsoportra átruházni. 1 9ber etó udapest 12 e egyesülése, melyről már egy ideje re- Az uj részvényjegyzési felhivás e ae et e besgetnek a megvalósulás előtt áll. Ezen napokban jelenik meg. e A pénzügyi tranzakciónak az a körül- Tgze i0 o zenekarának kamarazeneestje Medgya- mény ad nagy jelentőséget, hogy itt ; . ... ... 

om egyegerü tuztóról van szó Mer szay Vilma közremüködésével. Bécs. 
i 4 1 11 óra: Zene. 4 óra 15: Délutáni hang- előbb. mindkét intézet nagy tőkeeme- hogy már a folyó évről közös mér- ve 7ó . Seh e ; A ; 

/erseny. . : lést visz véghez, a Sváb Központi leget adnak ki. : z a ih Paber ora 30: Zenekari hangverseny. res- Bank 50 millió leire, az Aradi Polgári Az egyesitett banknak két főintézete . lau. 4 óra 30: Szórakoztató hangver- Takarékpénztár 80 millióra, ugy, hogy lesz: Temesvárott és Aradon, mely vá- / seny. 9 óra 10: Modern zene. Franfurt. az egyesitett banknak 130 millió lei rosakban felváltva tartatnak az igaz- 4 óra 35: Operazene. S óra 30: Wilde 

Az uj alaptőke befizetése október szelvénnyel lesznek ellátva, ugy hogy 
Létől október 10-éig eszközöltetik és azok 1929. üzletév eredményében ré- 
az uj kibocsátásu részvények 1929. évi szesednek. 
-.... l 

Rövid időn belül összehivja mind- 

két intézet A rendkivüli közgyü- 

lésű a fuzió kimondására, ugy, 

részvénytőkéje, a tartalékokkal kö- gatósági ülések és közgyülések. Vezér- Salome ciímü drámájának előadása 
rülbelül 200 millió lei saját vagyo- igazzató Weissenburger Kattowitz. 6 óra: Tánczene. 8 óra 30- 

Esti hangverseny. Langenberg. 5 óra 
45: Délutáni hangverseny. Leipzig. 4 0 
óra 30: Könnyü zene. 8 óra 30: Thomas 
Mann beszél. Stuttgart. 4 óra 15: Dél- tali 

na lesz. Nándor lesz, akinek szaktudása és óva- 
Ugy értesülünk, hogy a két igazga- tóssága főleg ezen nehéz időben fénye- 

tóságnak szivós lörekvéssel és nagy sen bevált, K1 o tz Ádám vezérigaz- 
ügyességgel sikerült előkelő közép- gató barátságosan válik meg eddigi 
európai pénzcsoporttal bensőbb össze- állásától. utáni hangverseny. 10 óra: Esti hanz- köttetés találni, mely nemcsak a tő- Minthogy az Aradi Polgári Taka- verseny. keemelést megkönnyiti, hanem állandó rékpénztárnak régóta megvan a zálog- Október 2. (Kedd.) Budapest. 12 óras hitelforrást és hávédet jelent. Ez re- levélkibocsáltási joga, az előkelő kül- Gramofonzene. 5 óra 45: Radics Béla ményt nyujt arra, hogy a külföldi tő- feldi ösezeköttetés valószinüleg a zá- cigányzenekarának hangversenye 7 ke lassanként a mi közgazdaságzunk loglevélüzlet ujbóli felvételét is lehe- óra 30: Operaelőadás közvetitése a iránt is érdeklődik, amelynek csak tővé fogja tenni, ami főleg mezőgaz- magyar királyi operából. Bécs. 11 óra: éltető olcsó hitelre volna szüksége, daságunknak nagy előnyére volna. Kvartet hangversenye. 4 óra: Kvar- hogy talpra álljon és felviruljon. Ezen : Ezen szenzációs tranzakció tehát bán- tett hangversenye. Breslau 4 óra 30 külföldi összeköttetésnek további elő- sági közgazdaságunkra nézve nagy Eszaki zeneszerzők müveiből hangver- nye, hogy a Sváb Központi Banknak nyereséget jelent. seny. 8 óra 15: Zenekari hangverseny. 
............... Frankfurt. 1 óra: Zene, 8 óra: Gonnod gemmozuze cseztzzze oezm ezze eze emze ezan Margaréta (Faust) cimü operájanak l „Asigurarea Poporului közvetitése. Kattowitz. 6 óra: Délutá- 

ni e . 8 óra 15: Esti hang- S. A. R. k dve ak n e ode en Peeté R.-T. eryatvnel Taiborlból kane szvény e , e e berg. 5 éra 45: Ujabb szimfonikus 

Bucuresti, Strada Stravropoleos 5. razene 5 óra: Tarka est eeiozig 
Telefon: 349/89 Telefom: 349/89 

Az igazgatótamnmács: 
Elnök: Ion Th. Florescu, volt miniszter, képviselő. Alelnök: Jean Niculescu, ügy- 

4 óra 30: Operazene. 8 óra: Szimfoni- 
kus hangverseny. München. A óra: l 
Harmonium hangverseny 4 óra 30: 

ved, oirtokos Énekhangverseny. 5 óra 30: Operaze- 
Ch okép kár, Pári Co c M , ne. Stuttgart. 1 óra: Déli zene. 4 óra apus jean, bankár, Páris eorgescu Col. C. a Marmorosc . Szrkortat za N Dutulescu Gr, a „Tiparul" igazgatója Biank és társa bank ügyésze ! 15: Szórakoziató zene. 8 óra: Gounod St. Morarescu Adfia, a társaság ad- Popescu A., a Banca Agricola igaz- Margaréta (Faust) cimi operájának minisztrátora gatója Alexandria közvetités i Codreanu lon, ügyvéd, a társaság ad- Slainiceanu Th. mérnök, adminisztrá- ezvettése ; 11 minisztrátora tor a Soc. Petrolifere „Vega" és e ; Niculescu Jean, ügyvéd, birtokos „Concordia"-nál arta Ei 1 Tretinescu V., birtokos, volt szenátor Zsák 

Felügyelőbizottság: 
Cocoraescu D. L. Expert contabil. Jordanescu Gh, a Banca Funciara a Romaniei 

igazgatója, Negreanu Th., doktor juris, ügyvéd 
Eltogad bármilyen biztositást, u. m.: Élet-, tüz-, szállitmány-, baleset népies 
élet, kölcsönös biztositásokat, a legelőnyösebb és legmodernebb feltételekkel 
Képviselők és ügynökök az egész országban! Ke 

Zsineg 
Kárpitos kellékek 

SIII8 Henrik, Gyárváros, Fő-utctaia. 
Telefon: 13-25. 1153 

.
 

vásárolhat a józseivárosi Szőnyeg és Linolenmáruházban 
hol: 

......kbeci A5 Perzsa miniáju Linoleumfutót.............Lei 75 
80 Gummikabátot.. .... ... , 65 

gummi- és celluloid árukban. 

. . . . . . . 

En gros és detaii eladás 

Telefon 18s-75. 
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Ma felvétetik. Tofiler, Modellház, Te- 

mara-palotája. (2891) 

Allást keres 
eny Magyar, német, román, levelező 

e Urinő, ki a háztartás minden ágában 

Perfekt manikürös kisasszony állást 

1 Az opera 

4) Kifutólányok 

Eladó nagy filodendron pálmák, több- 

öróhirdeiések 
Alkalknazás 

Ügyes elárusitó, fiatalember, aki a 
román, magyar és német nyelvet 
birja, a férfi és női konfektióban 
teljesen jártas, azonnali belépésre 

mesvár, Belváros, Rezső u. 7. (2880) 

felvétetnek Ladt- 
Kereskedelmi ka- stádter Belváros, 

gépirónő, teljesen perfekt október 
1-ére állást keres. Megkereséseket 
„Szerény, jeligére a kiadóba kérek. 

(2863) 

tőkéletesen jártas, önnálló urhoz vi- 
dékre is házvezetőnőnek ajánlko- 
zik. Leveleket „35" jeligére a ki- 
adóba kér és azt a kiadó továbbitja. 

(2895) keres. Cim a kiadóban. 

Adás-vélel 

. féele szobanövény. Cim a kiadóban. 

ó karikahajós Singer gép eladó 

Gyárváros, Rózsa tér 3. Pollák. 

ló hangvel- 

18 Eranimt 

here, 5 

Leipig ! 
I 

jég II órd. 

Legolcsóbban családi házakat 400- 

at egyenlőre Hidvéghy kocsigyár Arad. 

800 [) telekkel csak Üjszentes 17. 
szám alatt vehet. (2713) 

Jó vaskályhák olcsón eladók. Str. 
kKReomulus 28. háziurnál. (2872) 

Ház eladó Erzsébetváros, Király-u.) 

Str. Memorandului 41. (2856) 

kifo- 
gástalan állapotban, eladó vagy bér- 

beadó. Cim: Józsefváros, Uri-utca 
a, Ik em., ajtó 3. (2813) 

Családi báz 3 szobás 400 [ől te- 

Pianino elsőrangu gyártmány, 

lekkel főuton, villamoshoz közel, 
olcsón eladó. Cim Ujkisoda, Sági 
ut 37. (2896) 

Egy 5 fiókos sülyesztő Singer varró- 
gép eladó, ugyanott egy uj őszi női 
Kabát is eladó. Cim: Baross-u. 2, 
házmesternél. (2897) 

Eladó jutányos áron egy alig hasz- 
nált jó karban lévő könnyü sárga 

vvadászkocsi, a kocsin két személy 
fér el, egészen becsukható, tengely 
és rugó kifogástalan. Megtekinthető 

Loakás 

adó jól buturozott szoba Bel- 
sároshoz közel, külön bejárat, csak 

zolid magányos ur részére. Cim a 
kiadóban. (2873) 

Egy szoba, konyha, éléskamra okt. 

Ieére gyermektelen házaspárnak ki- 
adó Cim Rezső-u. 13. III. ker. 

Különféle 

lesó butorok készen és rendelésre 
minden kivitelben Novac Trajánnál. 
IE Alsóárok-utca 20. Bozsák mellett. 

(2422) 
; -kvargli felülmulhatatlan ! Izletes, 

pikáns, tápláló. Központi gyár: 
tz Ágoston tejvállalata, Temes- 
Andrássy-ut 18. Telefon 15-90. 

z ; (2696) 
eljes ellátásra felvétetik 2-3 nő 
havi 1500 leiért Mehala. Vár-sor 36. 

Erdeklődni: Stefan bodega, 
elváros, Jenőherceg.u. 8. szám, 

(2881) 

leves, főzelék. 
Isőrendü menü: 
sült, kenyér 22 lei. Leves, főzelék 

kenyér, tészta 30 lei. Büffé- 
egajobb-sor 3, kalapgyár és lánc- 

kopik le! 
Főlerakat: Megfiatalitja 

m
 arcát, ha őszülő haját „Axmnerikai hajfesték- 

kel eredeti szinüvé változtatja. Nem piszkit! Nena 

CSÁSZÁR-patika, T.-Mures, Timisoarán 
Gea-Krayer, Belváros, Kertész-gyógytár, Józsefváros. 

Ára utasitással 60 lei. Mindenütt kapható. 

Értesitem a n. t. közönséget, 

Siffonok 28 lei 

Zefirek 32, 

Ténniszflanellek . 30,, 

Cérna barchendek.. 55, 

Double flanellek. 58, 

Seidin 70 cm... 50 ,, 

Seidin 120 cm., mintá- 

zotte... 65 , 

Schnürl bársony 70 cm. 58, 

Butor kretonok . 68 , 

Butorszövetek 190 ,, 

Gyapjuszövetek 110 cm 90, 

Cheviotte..... 05 ,, 

Férfiszővet 140 cm 160 , 

Kabátszövet... . 250, 

Divatszövet..... 150,, 

Crep de chine 

cég temesvári csődtömegét megvettem és kérem raktáram 

vételkényszer nélküli megtekintését. 

áruk kerülnek mélyen leszállitott áron eladásra. 

hogy az Au Printemps (Missir) 

Többek között a következő 

Brokátselyen . . 100 lei 

Paplan atlaszselyem 

180 em... 700, 

Veloursiffon 100 cm 500, 

Bársony.... 55 , 

Bársony 70 cm. . . 190 , 

Gyermekcipők . . 110leitől 

Glaszé, bőrrel bélelt 

drapp és lakk női 

495, cipők... 

Férficipők.. ,. 595 

Bon 

ágyelők, linoleumszönyegek, lino- 

femmes futószőnyegek, 

leum méterszámra, Full-paplanok, 

harisnyák, zoknik, poullowerek 

legolcsóbb áron. 

sazaseez 

Temesvári Bank és Kereskedelmi R.-T. 

yár között. (2887) 

Hirdetmény. 
A Temesvári Bank és Ke- 

reskedelmi Részvénytársaság 

igazgatósága ezuton értesiti t. rész- 

vényeseit, hogy a 9156/1928. számu mi- 

keleil engedély alapján 50.000 drb. 

á 250 lei névértékü uj részvény kibo- 

csájtása által alaptőkéjév 350 millió 

leiről 
í 

62 2 milló leire 

emeli fel. 

Az uj kibocsájtásu részvényeket, 

amelyek az 1929. üzletév eredményében 

részesednek, teljes egészében egy tőke- 

csoport veszi át, részvényenként 

800 leijes árfolyamon, mely egyszerre 1028 ekt 1-től akt. 10-il 

bezárólag kerül befizetésre és ennek 

folytán a befizetés napjától 1928 de- 

cember 31-éig terjedő időtartamra 1026 

kamatvisszatérités eszközöltetik. 

A csoport egyidejüleg kötelezettsé 

get vállalt arra nézve, hogy mindazon 

régi részvényesek, akik erre vonat- 

kozó igényeiket legkésőbb f. é. októ- 
ber 10-ig bejelentik, a régi részvé- 

nyeknek lebélyegzés céljából való 

egyidejü bemutatása mellett, jogaikat 

érvényesitbetik, melyszerint minden 4 

régi részvény alapján 1 uj részvényt 
vehetnek át ugyancsak 800 leies árfo- 

lyam és fent megállapitott feltételek 

mellett, aminek ellenében az uj ki- 

bocsájtásu, 1929. üzletévi szelvénnyel 

ellátott végleges cimletek kiadatnak. 

Az erre vonatkozó igények bejelen- 

tése a Temesvári Bank és Kereske- 

delmi rt. főpénztáránál és annak fiók- 

jainál: Timisoara-Belváros, Timisoara- 

Gyárváros, Timisoara-Józsefváros, 

Orsova, Resita, Oravita, Jimbolia, 

Sanicolaulmare, Lugoj, Periam, Com- 

losul-Mare, továbbá Caransebesen: Az 

Első Karánsebesi Takarékpénztárnál, 

Detán: a Dettai Takarékpénztárnál, 

Gataián: a Gatajai Takarékpénztárnál, 

Bucarestben: a Banca Marmorosch, 

ban: a Bandue Belge pour Letranger 

fiókjánál eszközölhető. 

A kibocsájtási árfolyamból a rész- 

vények névértékét meghaladó összeg, 

a kibocsájtási költségek levonása után, 

a nyilvános tartalék emelésére hasz- 

náltatik fel. 

Timisoara, 1928. évi szeptember 

hó 27. 

Az igazgatóság. 

Blank s Co. S. A-nál és New-York- 

emansdmatayagtaasosaarovág kéletseltkultlözatsenonvatt ri-ereregáyagrezoti 
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Legujabb modellek. 

öszi- és télikabátok, szörme.- 

bundák, ruhálk, koszíürnmnölk 

30 évi fennállás 
„= 46 fiók 

Bizalommal 
vásárolhat 

Haas Lipót] 
legnagyobb 

LINÖLEUM 
és szőnyeg különle- 
gességi áruházában 
Timisoara, 1. Eleyd-sor 

Szőnyeg leitől 

jó minőségü futók mé- 
tere.............. .5-- 

ebédlőszőnyegek, 
Smyrna minőség.. S0-- 
FI Karamani ottománta- 
karók.... os8- 
Karamani asztalteritők 80- 

Gummiköpenyek 
nem partie áru 
legujabb facon, leg- 

jobb angol gummi- 
rozás nem tömeg- 

áru.. ..... 790- 

gyapjuból, legfino- 
mabb kivitelben .. 1250- 



1928 OKTÓBER 1 

e e ape 

dilk és jövő 
Kolozsvár, zeptember 30 

A keommunistaperben a hadbiróság 

tegnap folytatta a tanuk kihallgatá- 
sát. Demkó József nagyváradi sof- 

a kommunisiaperpen, 

meg a szociáldemokraták szakszerve- 
zetében, mert a szociáldemokrata szak- 

szervezetek politikai internacionáléhoz 

Krebsz József, a temesvári élelme 

zési munkások szövetségének titkára, 

volt a következő tanu. 

Müller Kálmán kérdezi a tanutól, 

hétenmn a perbeszédekrek kerül asor 
az egységesek azért nem maradhattak 

közele- 

A hadbiróság ezután még két lényeg- 
telen tanut hallgatott ki és a tárgya- 

lás folytatását hétfő délelőttre halasz- 

totta el. Még csak néhány tanu kihall- 
főr volt az első tanu, aki elmondotta, tartoznal és ezért állandó viszályok hogy milyen eredménye volt annak az gatása van hátra és azután szerdán 
hogy semmi része nem volt a konmmu- voltak közöttük. Az egységes szakszer- intervenciónak, amelyet az ő letartóz- valószinüleg a perbeszédekre kerül a nistaperben, de mégis hosszabb ideig vezetbelleket tulajdonképpen helyte- tatása alkalmával a temesvári mun- gor. Rélet október nyolcadika és tize- le volt tartóztatva. Puticiu Traján lenül nevezik egységeseknek, helye- kások a megyei prefektusnál tettek? dike között várható. 
nagyváradi rendőrprefektus haragu- sebb volna, ha a pártonkivülieknek Krebsz Józsei elmondja, hogy 

dott reá és ezért, amikor a kommunista neveznék azokat. amikor Müller letartóztatásáról érte- 
letartóztatások történtek, őt is elfog- Müller Kálmán: Mi a véleménye sültek, ez a hir a munkásság körében A KISEBBSÉGI KERDEÉS RENDE- 
ták és a nagyváradi rendőrség Mözerel a temesvári városi tanácsban kifejtett ha gy elégedetlenséget keltett, ZEÉSE,. Bukarestből jelentik: A belügy- 
megverték. miüködésemre vonatkozólag és általá- miniszteriumban napok óta foglalkoz- 

! 
1 [ X ö 

1 i Asztalos Sándor, a Temesvári ban mit tud az én munkásságomról? küldötiséget mene zfeltek a nak a kisebbségi törvénytervezettel, A ü, 
Hirlap munkatársa, volt a következő Asztalos Sándor: Müller Kálmán prefektushoz, aki nagy meglepetéss iniszterelnökségen a készülő törvény. 
tanu, akihez Müller Kálmán és a a bánsági munkásmozgalmak egyik sel hallgatta a panaszt és nyomban tervezettel kapcsolatban azt a felvilá- lent 
biróság intézett kérdéseket. kimagasló alakja, akit mindenki olyan- kKijelentette, hogy személyesen for gositást adták, hogy tehát még a ter- Im 
Müller Kálmán megemlitette, hogy nak ismer, hogy mindenkor a munkás- interveniálni ugy a miniszterium- vezetnek törvényerőre való emelkedé- Tud 
Asztalos Sándor egyike azoknak, ság Ferdorári érdelit képviselte ban, mint a hadbiróságnál, se előtt rendelet jelenik meg, amely mu 

akik a romániai munkásmozgalmat méz A konzervativ körökkel is haij- Ő ismeri Müllert és tevékenységét tiz megengedi a magyar nyelvnek a tőr- ha igen jól ismerik. laadó öezeköttetést et év óta. Müller nem lehet felforgató, "énykezésben való alkalmazását. Más- 
Ezután Müller azt a kérdést intézte hogy ezzel is a munkás hanem csakis gazdasági tevékenysé ke a ari ly 
Asztaloshoz, vajjon az egységes szak- ság gazdasági érdekét. get fejtett ki. olal hatósákoknak azt a Jeos h 
szervezetek azonosithatóke a kommn- Az elnk érdezi Müller Kálmán a tanuhoz: Ho- ve e eyr 1 

Asztalos Sándor: Nem. Az egységes munista aknamunkát? mesvári hatóságok nem követtek el 4 1 ; nek nemzetjeé ) 
szakszervezetek a munkásság gazdasá- Asztalos Sándor hangoztatja. hogy olyam rémületes dolgokat, mint a tervezet szerint a gyermek nemz mi, 
i törekvéseinek kifejezől, a kommu- figyelemmel kisérte Műller müködé mendőrség közegeit ze lk z m : . . . lmat és ki- szemben ormány a kise gi isko- bizonyos politikai tö- sót z a ze Krebsz József: A temesvári ható- láknak é husz millió lei államsegélye 
rel esnek a kifejezése. jelenti. hogy sohasem 2 . ságok hivatásuk magaslatán állanak k dni kért negyven millló he- l, Müller Kálmán kérdez: Mi a kü- Müller részéről. Az egységesek csakis E l kás akar adni a í n ökm ' í 

lönbség az egységes szakszervezetek gazdasági értékü müködést fejtenek és ndatában avéle ogy " ; lyett. A kormány ezt okolja, 
és az amszterdami szakszervezetek kö- ki. Temesvárott gyönyörü intézmé- ! ság milyen tevékenységet fejt ki és hogy tulsok a kisebhségi iskola, néhá- 1 
söttt nyeik vannak és tevékenységük csu- tudják azt is, hogy államellenes kom- nyat szüntessenek meg és akkor ele- h 

i A E ; : i Asztalos Sándor kijelenti, hogy I pán gazdasági jellegü. munista összeesküvésről szó sincsen. gendő lesz a husz millió lei. 
: ; 
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Külön rádiólaboratorium szak- 
emberek vezetése nmellett. 

Vételkényszer nél 
bemoutatás rádió 

A legolc óbb detektoros készü- 
léktől a legtökéletesebb luk- 
szusrádióig, az összes modern 
typusok raktáron / 

küli propaganda- 
szalonunkban. 

Rövidhulámu vevőkészülékek. 
Összes radiótartozékok nagy 
választékban raktáron. 

Rádióamatőröknek dijtalan szaktanács. 

Csak alegiobb márkai árut tartjuk raktáron. 
elefon 18-18. Telefon: 18-189. 
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